

“暴力梅”何时结束,哪些地区要重点做好防汛工作……

七问浙江梅汛

本报记者 吉文磊 张 源

密集汹涌的降水、居高不下的水位、接连升级的预警……这个夏天,浙江人民再次感受到了“暴力梅”的威力。当前,降雨带稳定在浙西至浙北南部一带,防汛形势依然严峻。哪些流域和水库需要关注?各地防汛工作做得怎么样?还要多久才能出梅?为此,我们梳理了7个问题,采访应急、水利和气象等部门,尝试多角度解读此次汛情。

问:强降水带来高水位。目前,哪些流域需要关注?

答:受集中降水影响,近期,苕溪、钱塘江流域和杭嘉湖平原水位处于较高水平。

6月23日6时15分,苕溪流域瓶窑站水位达到5.66米(警戒水位),苕溪发生今年第1号洪水。

6月25日14时15分,钱塘江流域兰溪站水位达到警戒水位28米,钱塘江发生今年第1号洪水。当天,富春江、分水江两水库均开闸泄洪。

作为钱塘江干流上游段的重要“镇水重器”,新安江水库自6月23日起开孔泄洪,截至25日18时,水库入库流量每秒6920立方米,下泄流量每秒4000立方米,坝前水位105.68米。

预计未来三天,新安江水位持续上涨;钱塘江中上游衢州站等站水位可能超警戒水位;分水江分水江站、东苕溪瓶窑站、杭嘉湖东部平原嘉兴站水位将回涨,可能超保证水位。

问:此次新安江水库泄洪,从1孔到7孔,用了不到两天的时间,提级速度为何变快?后续是否增至9孔泄洪?

答:提级速度变快,体现了泄洪工作“小动”的策略,也就是小步快跑、逐步调控,这背后有三个因素。

一是雨情决定。开孔数量增加,

与库区降雨和来水有关,开启1孔后,库区实测降雨和预报降雨都比较大,水库水位持续上升,根据预报会超过107米,决定增开。

二是数字化手段和大量的监测感知设施,能对下游水位等变化的影响及时精准反馈,下游的情况又为我们调度提供了依据。

三是工程硬件设施,如闸门开启设备可靠性、堤防承受能力的增强,夯实了可以“快”的基础。此外,前几次泄洪,特别是2020年的泄洪,为我们快速动态调度积累了经验。

6月24日7时左右,新安江水库的水位为105.4米,入库流量每秒5690立方米,出库流量每秒3090立方米,水库水位持续上升,气象部门预报未来三天库区仍有300毫米左右的降雨量,如果维持5孔泄洪,水库水位将超过107米,有可能达到108米,经过研判,决定开启7孔泄洪。

7孔泄洪后,6月25日水库水位缓慢上涨,19时水位为105.7米,离汛限水位还有一定距离。下一步,将根据雨水情变化情况,动态调整泄洪流量。

问:杭嘉湖是此轮降水之集中地,三地如何做好防汛准备工作?

答:根据预报,未来三天,梅雨带持续在杭州地区徘徊,累计雨量大,泄洪压力大。6月24日,杭州市签发梅雨防御第1号指挥长令。

指令要求,对新安江水库泄洪下游沿江地区、小流域山洪风险区、山塘水库河网、地质灾害风险区的人员,提前主动研判风险;建德市、桐庐县、富阳区等地沿线两岸要组织各种力量加强沿江巡查;余杭区、临安区要督促基层巡

查员上堤巡查,东苕溪西险大塘按照百米一人开展巡查,做好北湖滞洪区随时启用准备,及时报告处置险情。

降水同时给嘉兴带来严峻的防汛形势,面临内涝风险增大、水位消落较慢、外排能力减弱等风险。嘉兴市相关负责人表示,要组织开展全面的风险隐患排查,精确到每一片圩区、每一处易涝点、每一个在建工地,并针对各自突出问题,做好针对性防治,坚决防止“带病度汛”;按照“应转尽转、应转早转”的要求,对前期排摸在册的危险区域群众1117人,针对实际情况一对一逐个开展上门对接,并根据雨情、水情即时转移群众。

湖州以全勤应急力量备战汛情,截至目前,全市1430个应急物资库、1135处避灾安置场所可供备用,动员防汛抢险专业队和社会化救援队伍162支6885人可供调用;在中心城区重点低洼易涝区,前置移动式排涝泵车2台、大排量水泵9台,临机实施强排。

问:今年梅雨有多厉害?

答:日前,浙江省发出梅雨防御第2号指挥长令。

自6月9日入梅以来,我省降水持续时间长,阶段性特征明显。第一阶段(6月9日至18日)强降水位于浙中南部地区,丽水累计雨量超往年同期2倍,其中县级雨量最大为庆元县558毫米,超过往年同期3倍,单站最大为庆元县杨楼村站900毫米。第二阶段(6月19日起)梅雨带北抬至长江中下游一带,强降水转向浙北和浙中西部地区,县级雨量最大为临安292毫米,单站最大为淳安县富村561毫米。据统计,全省累计雨量283毫米,6月19日至24日仅6天时间新安江库区

(含安徽段)单点雨量达500毫米以上,总雨量已接近2020年度整个梅汛期总雨量的一半,降雨极端性直逼2020年。

问:雨要下到什么时候?

答:目前来看,6月底前还看不到梅雨结束的迹象。

未来三天,预计雨带继续维持在浙中北部一带,尤其浙西北、新安江流域等暴雨区重叠,可能出现极端降水。全省降水依然比较集中,杭嘉湖、衢州北部、绍兴西北部和新安江流域有持续性暴雨,部分大暴雨,临安、淳安、衢州西部等地区的累积降水将达到近300毫米。

从后期趋势来看,6月28日起虽然副热带高压有所北抬,但雨带的西缘仍在我省。由于水汽充足,对流条件较好,所以月底前,浙西北地区依旧有明显的降水,其他地区多午后雷阵雨天气。

问:什么时候才能出梅?

答:从目前预报资料看仍未有出梅的迹象,常年出梅时间在7月8日左右。

问:为什么雨停后仍有地质灾害风险?

答:地质灾害不仅在下雨的时候容易发生,还具有滞后性,所以即使雨势减小甚至雨停也不能松懈。雨停后,连日的持续性强降雨已使山体含水量严重饱和,极易失稳发生滑坡、崩塌。一旦遭遇强降雨等极端天气,将存在更多安全隐患,因此雨停后并不代表风险已经解除,还要持续保持警惕。预计6月25日至26日,浙中北地区有暴雨灾害中高风险,临安、淳安、德清、余杭、开化等22个县(市、区)有高风险。气象部门提醒,尽量减少在强降水发生时外出,警惕持续强降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水、城乡积涝等各类次生灾害。

杭州西险大塘每百米一人巡塘

千人接力,24小时守卫生命线

本报杭州6月25日讯(记者王柯宇 通讯员 陆姚超 郭乙霖)25日,杭州持续降雨。当天,东苕溪瓶窑站水位达到6.27米,离泄洪前提条件的6.66米保证水位不足40厘米。

早上6时,杭州市余杭区瓶窑镇崇化村党委书记王林富匆匆吃完早饭,便穿上雨衣、套上雨鞋,随手抄起一根探杆,直奔穿村而过的西险大塘,开始新一天的巡塘。

自23日16时50分东苕溪瓶窑站水位达警戒水位5.66米后,余杭区随即启动西险大塘、南北湖围堤“百米一人”巡塘工作。

到达巡塘点后,王林富小心翼翼地沿着倾斜的坡面行走,边走边用手中的探杆拨开水面上的杂草丛,探头查看。“迎水坡面上,很多隐患只凭肉眼难以发现,把探杆伸到草丛中,是为了看看

有没有漩涡。”王林富解释,一旦有漩涡,意味着这段大塘出现了漏水点,有发生险情的可能,须第一时间上报。

一步一探,耳听八方,短短百米的巡塘,并没有想象中那么简单轻松。“除了迎水坡,我们还要在背水坡、坡角、池塘等地来回巡查,哪怕是一丝小裂缝也不能放过,这样的工作要持续8小时。”王林富告诉记者,西险大塘在崇化村范围内有3.8公里的堤段,已派出140人分早、中、晚三班值守。

不到半小时,王林富的裤子已被雨水打湿,雨鞋上沾满黄泥,但他却毫不在意地摇摇头,“这点雨不算什么,现在是防汛最关键的时刻,也最需要我们打起十二分精神,做好巡塘工作。”

余杭区仓前街道连具塘村,是紧邻西险大塘的村落之一。23日傍晚,连具塘村村委会发出紧急通知:要开始巡塘

了,急需志愿者!

通知发出不到2小时,就得到40多位村民的积极响应,其中还包括原村民鲁月明。“几年前,我搬到余杭城区居住,但看到这个通知,马上开了10多公里的车,来村里做巡塘志愿者。”鲁月明说,这是自己的“老传统”了,每次村里的巡塘工作,他都会赶来帮忙,一次也不落下。

为什么离开连具塘村后,还要回来巡塘?听到这个问题,鲁月明指了指不远处的西险大塘说:“这是我的家园,守护它的安全就是我的责任!”

同样在守护家园的,还有余杭区良渚街道杜城村。25日,流经该村的东苕溪水位上涨,水面最宽处已近百米。为了守好屏障,杜城村将临时党支部建到了西险大塘边上。

“这次巡塘工作,我们村由党员干部、村民代表带头,共派出87人参与,

其中党员就有35人。”杜城村党委书记、村委会主任杨义彬介绍,为充分发挥党组织的带头作用,24日村里成立了临时党支部,24小时不间断运转。

“除了巡塘,今年我们的工作还多了一项‘劝’。”杜城村青年党员陆旭屹补充说,劝离想在苕溪边游玩或者捞鱼的群众,让每个人都绷紧安全这根弦。

据了解,西险大塘是否稳固,直接关系到杭嘉湖东部平原和杭州钱塘江以北城区的安危,以及在这里生活的约1500万老百姓,可以说它是抵御杭州西部山区洪水、拱卫杭城的唯一屏障。

“西险大塘在余杭区境内有39公里,启动‘百米一人’巡塘制度后,有近400人同时参与。”余杭区应急管理局党委委员、副局长余文权表示,23日以来,全区有1261人24小时不间断开展巡塘查险,牢牢筑好“安全堤坝”。



受连续降雨及上游水库泄洪等影响,富春江水位快速上涨。杭州市富阳区防指研究决定于6月25日12时开始转移位于富春江心的五丰、新沙两岛人员,集中安置到东洲街道新民小学。截至当日17时,两岛千余人已全部转移。图为转移人员抵达安置点。

本报记者 李睿 林云龙 拍友 蒋力奔 共享联盟·富阳 高洁 李潇鹏 文摄



6月25日上午,杭州市临安区河桥镇聚秀村,镇村干部、民兵、党员志愿者和村民们一起组成应急抢险队伍,运沙石、填沙袋,协同合作,快速筑起安全挡墙,保障村主干道汛期通行安全。

拍友 胡建强 摄

浙江高考分数线公布

普通类一段线492分二段线269分

本报杭州6月25日讯(记者纪叙亚)25日,浙江2024年高考各类各段分数线出炉。其中,普通类一段线492分、二段线269分。特殊类型招生控制线595分,用于强基计划、军校等提前录取或特殊类型招生录取。第二段录取完成后,将根据缺额计划和生源情况,决定是否适当扩大比例征求志愿。

艺术类文化成绩控制分数线、艺术类统考批各科类或方向综合分分段线、体育类综合分段线、单独考试招生分数线也已同步公布。

今年浙江有39.6万名考生参加高考,比去年增加5000人左右。今年特控线比去年的594分高1分,普通类一段线比去年的488分高4分,二段线比去年的274分低5分。

2024年浙江高考首轮志愿填报,统一6月29日8:30至6月30日17:30在浙江省教育考试院网站进行。首轮填报包括普通类提前录取(含一段、二段)、普通类第一段,艺术类校考批、艺术类统考批第一段,体育类提前录取、体育特招生、体育类第一段,单独考试招生及各特殊类型招生志愿。

对于普通类考生而言,今年各段分数线比较平稳。需要特别提醒的是,特控线并不代表一本线,一段线不是本科线,二段线也不是专科线。

具体来说,我省新高考分段线以考生实考人数为基数按比例划定。如,特控线按实考人数20%划定,一段线按实考人数的60%划定,二段线按实考人数的90%划定。而投档线则需要考生在填报完志

愿并投档后才会产生。因高考招生计划差异,考生选考和报考情况不同,总分相同的考生录取在本科的机会也会不同。

因此,考生在接下来填报志愿时,宜结合自身实际,综合考虑兴趣特长、生涯规划、国家需求等因素,可适当参考以往高校投档位次、分数线等数据,切勿片面理解盲目使用,并保持合理预期。总分上线且有一定优势的考生,也应尽量选择足量的志愿,保持较大的志愿梯度,进行充分保底。同时须关注高校专业选报要求和计划变化,合理选报和定位。

此外,今年是实施艺考新政的第一年。按照新政要求,考生想报考组织校考的高校艺术类专业,在高考文化课成绩原则上达到浙江省普通类一段线、省级统考成绩合格且达到学校划定的最低成绩要求基础上,依据考生校考成绩择优录取。统考批本科专业要求考生高考总分须不低于我省普通类一段线的75%,其中舞蹈类、表(导)演类的表演专业、音乐类的音乐表演专业,考生高考总分须不低于我省普通类一段线的65%;高职(专科)专业,考生高考总分须不低于我省普通类二段的70%。

因此,相比去年,今年艺术类文化成绩控制分数线划定了校考批分数线492分(高校根据教育部规定制定破格录取办法的,按高校破格录取办法执行),统考批本科专业分数线369分(其中舞蹈类、表(导)演类的表演专业、音乐类的音乐表演专业为320分),高职(专科)专业189分。对于多数艺术类别考生来说,想上校考批高校,分数门槛也有所变化。

长三角自贸区发布合作发展倡议

本报杭州6月25日讯(记者拜誌誌 通讯员 王若英)25日上午,长三角自贸试验区联盟第四次工作交流活动在杭州召开。会上,长三角三省一市自贸试验区合作发展倡议发布,并部署联盟2024年工作。

三省一市共同发布合作发展倡议,倡议统筹长三角自贸试验区优势特色,以促进协同开放、改革集成、要素流动为目的,重点加强大宗商品、数字贸易、

航运物流、科技创新、产业协同等领域合作发展。例如,支持保税船用燃油油长三角跨港区、跨关区供应合作,统筹部署开展保税船用LNG加注试点,进一步放开锚地供油市场。

会上,联盟提出2024年三方面共17项重点工作,涵盖“丝路电商”合作先行区建设、电子商务深度合作、港口通关一体化、生物医药分段生产试点、离岸贸易合作机制建设等领域协作。

长三角G60科创走廊科技成果拍卖会德清落槌 拍卖成交额首破120亿元

本报德清6月25日电(记者 金梁 吴丽燕 通讯员 苗成芳 王力中)25日上午,长三角G60科创走廊第六届科技成果拍卖会在德清莫干山举行,本届拍卖会成交额首次突破120亿元。

创新发展是否符合产业或企业高质量发展需求,是衡量科技成果转化好坏的重要标准。“此项发明是通过微波辐射和高压微射流协同配合,实现对牛奶酪蛋白进行复合物改性,有效增强水溶性和乳化性,且制备工艺简单……”现场,来自浙江大莫干山研究院的“一种复合改性牛奶酪蛋白-多酚复合物的制备方法及应用”项目,最终以585万元成交。此外,嘉兴、杭州、湖州的“抗拉伸电梯随行监控扁电缆”“一种以红

曲、亚麻酸为主要原料的胶囊生产技术”等5个项目现场竞拍,现场成交额达5.68亿元。

“相比往届,今年G60科技成果拍卖会最大亮点就是国际化。”G60联席办科创组组长、上海松江区科创发展办党组成员、副主任宋苏伟表示,本次大会国际化元素颇多,邀请了不少国际科技人才,如来自牛津大学高等研究院(苏州)、荷兰阿姆斯特丹自由大学等的专家,辐射带动作用日益凸显,金华磐安、江西上饶、江苏如东等跨区域科创企业自发前来,共同推动科技成果转化。

五年多来,G60科技成果拍卖会交易额屡创新高,六届G60科技成果拍卖会交易额累计超300亿元。

浙油中心报价系统上线成交功能

本报舟山6月25日电(记者黄宁璐 通讯员 陈硕)25日,2024年燃料油期货市场发展研讨会在舟山举行。会上,由上海期货交易所与浙江国际油气交易中心共同研发的舟山价格窗口(POZZ)系统成交功能正式上线,这意味着“舟山价格”应用开启了新篇章。

POZZ系统是浙油中心参照国际指数编制经验,围绕浙江自贸区舟山片区优势产业——保税船燃产业开发的一款电子报价系统。有了POZZ系统,销售和采购价格信息公开透明,市场对浙油中心编制的“舟山价格”更有信心。“此次POZZ系统在报价功能基础上,上线成交功能,将推动保税船供油企业和国际船东以上海期货交易所低硫燃料油期货价格为基准,达成保税船燃现货成交意向,助推浙江自贸区在保税船燃领域

使用人民币计价上迈出重要一步。”浙油中心高级主管商凯祥介绍,POZZ系统于今年3月开启成功试运行,目前该系统已完成保税低硫船用燃料油成交逾1.1万吨,涉及金额约4882万元。

在探索保税船燃线上成交的同时,上海期货交易所与浙油中心还积极完善“舟山价格”指数体系。“舟山价格”指数体系围绕保税船燃产业打造,集卖方报价、买方报价、仓储价格、可用库容、气象指数等产业关联指数于一体。当天,“舟山价格”参与企业再度扩容,浙江建发能源有限公司、恒力(舟山)能源有限公司作为卖方报价企业正式加入“舟山价格”报价,卖方报价企业主体数量达9家,占舟山保税加注量的90%,实现对央企、地方国企、央地合作企业、民企和外资控股企业等多种企业类型的覆盖。

(紧接第一版)浙江党委、政府和家乡人民永远是广大浙商的坚强后盾、温馨港湾,将为大家在外拼搏创业提供更有力的支持帮助。

浙江省对口支援的那曲市,平均海拔超过4500米,有“世界屋脊之屋脊”之称。高原巍峨,见证一个个民生改善的真切场景,诉说一段段“浙那一家”的真情故事。那曲市色尼区民族团结户旦巴杰才的小女儿曾接受浙江医疗援助项目救治,目前康复情况良好。省代表团专程看望慰问旦巴杰才一家并送上慰问金,祝福一家人日子越过越幸福,勉励孩

子努力学习、将来报效祖国。那曲市藏医院由浙江大学医学院附属第二医院与那曲市卫生健康委合作建设,是一所集医疗、教育、预防保健、医养结合、科研、药品生产为一体的三级甲等藏医医院。省代表团考察医院远程会诊中心、急诊中心,了解医院发展情况及最新合作成果,深入交流探讨如何提升医疗技术水平,让西藏人民享受更高质量医疗服务。

浙江省级领导王成、赵承、李岩益、张振生、尹学群、姚海勇、汤飞斌、王毅中心,了解医院发展情况及最新合作成果,深入交流探讨如何提升医疗技术水平,让西藏人民享受更高质量医疗服务。浙江省级领导王成、赵承、李岩益、张振生、尹学群、姚海勇、汤飞斌、王毅中心,了解医院发展情况及最新合作成果,深入交流探讨如何提升医疗技术水平,让西藏人民享受更高质量医疗服务。